

## 深圳市龙岗区卫生健康局关于区政协六届二次会议第20220114号提案答复的函

尊敬的刘婷婷等委员：

你们提出的《关于打造升级版治未病服务示范区，提升居民健康水平的建议》（第20220114号）收悉。现答复如下：

### 一、关于“构建全生命周期的治未病服务模式”的建议

随着《健康中国2030规划纲要》的出台及预防为主、关口前移理念的深入，我局充分发挥中医药独特优势，推进治未病工作开展。

**一是推广治未病服务。**依托“三名工程”高层次团队引进政策，引进王琦院士及其中医体质与治未病团队，制定治未病服务标准、推广治未病服务、营造治未病发展氛围，建立深圳市中医治未病医疗质量控制中心，推动我区中医治未病工作走在全市乃至全省前列。

**二是构建治未病服务网络。**以基层为中心，以社区健康服务中心为站点，建立全覆盖治未病工作站，并为每家治未病工作站培养1名治未病联络员，每年开展2-4期治未病培训。

**三是推动治未病服务信息化。**组织北京中医药大学深圳医院（龙岗）建立中医治未病网络平台，促进中医治未病服务工作的推广与使用，同时为中医治未病相关技术标准制定、服务体系

建立、质量控制、考评督导体系建设提供有力支撑。

## **二、关于“探索国家治未病健康工程示范点”的建议**

我局积极组织北京中医药大学深圳医院（龙岗）牵头成立深圳市治未病研究院（以下简称“治未病研究院”），通过开展中医治未病及相关领域的科学研究、人才培养、社会服务、文化传播、国际交流、产业发展等工作。提升居民中医健康素养和区域大健康服务水平，推动全市中医药预防保健和传染性疾病预防及慢病的防治工作的高速发展。目前治未病研究院已完成可行性报告、合作协议、工作人员的相关资料准备，并于近期向上级主管部门提交申请，预计今年年底完成银行开户、章程修订等工作。

## **三、关于“探索治未病服务纳入公卫服务项目”的建议**

中医治未病在慢性病防控中发挥了重要作用，将治未病服务纳入基本公卫服务项目符合我区深入推进中医药传承创新发展有关规划，目前，以中医九种体质分类理论为指导的体质辨识技术作为基层防治慢性病的重要手段已纳入医保支付范围，老年人中医体质辨识、儿童中医药健康指导作为中医药健康管理项目已纳入基本公卫卫生服务项目。下一步，我局将在此基础上加强与有关部门沟通交流，积极探索将中医治未病纳入基本公卫项目，充分满足居民对中医药服务的基本需求，切实保障居民健康。

下一步，我局将紧扣“健康中国”战略部署，提升卫生健康事业发展水平，持续推动基层中医治未病工作发展，服务广大群众。

衷心感谢你们提出的宝贵意见及建议，希望你们一如既往对

我区卫生健康工作给予关注与支持!

深圳市龙岗区卫生健康局

2022年10月13日

(联系人: 刘娜, 联系电话: 0755-89551101)